

探索新时代强军事业记载的路径

——以《中国军事年鉴》编纂规划为例

黄学爵*

摘要 编纂《中国军事年鉴》对于填补我国国家级综合性军事年鉴的空白,繁荣军事年鉴事业具有重要作用。搞好《中国军事年鉴》编纂的顶层设计,明确编纂工作的总体思路和基本方法,充分做好编纂的准备工作,是确保编纂工作顺利启动和有序推进的基础。因此,应深入论证、充分认识编纂的重要意义,科学设立编纂的指导思想,正确界定编纂的基本原则,把握编纂工作的正确方向;应科学设计、合理确定编纂规模和装帧形式,科学设定框架,严格限定内容收录和记述范围,以确保编纂内容系统规范;应精心组织,明确各级职责任务,搞好信息资料收集整理,注重编纂队伍建设,以推动编纂工作有序展开。

关键词 中国军事年鉴 编纂 规划

2019年3月,中央军委办公厅印发《关于做好新时代同步存史工作的通知》,明确规定“以党的十八大为编纂起点,军事科学院每年编纂中国军事年鉴”。《中国军事年鉴》编纂任务的提出,对于填补我国国家级综合性军事年鉴的空白,繁荣军事年鉴事业具有重要作用。做好《中国军事年鉴》编纂的顶层设计,明确编纂工作的总体思路和基本方法,是确保编纂工作顺利启动和有序推进的基础。

一、深入论证,把握编纂工作的正确方向

编纂《中国军事年鉴》是贯彻落实习近平强军思想的重要举措,是军事年鉴事业的一项基础性和长期性工作,政治性、现实性强,必须深入论证,彻底弄清编纂的重要意义、指导思想和基本原则,确保编纂工作方向正确。

* 黄学爵,男,广东省韶关市人,军事科学院军队政治工作研究院解放军党史军史研究中心副研究员,主要研究方向为军事志、军事年鉴。

（一）充分认识编纂的重要意义

编纂《中国军事年鉴》，目的是通过准确、翔实、权威的文字、图片、数据等信息资料，全面、客观、系统地介绍中国国防和军队建设情况，对做好同步存史、展示国防和军队建设成就、宣传国家和平发展战略等具有重要意义。

1. 记录新时代强军兴军实践，发挥军事年鉴同步存史功能

编纂《中国军事年鉴》可跟进记载习近平领导推动新时代强军事业的伟大实践，记载党的军事指导理论创新发展。同时，有助于充分发挥军事年鉴同步存史功能，解决以往追述历史连续性不强的问题；有助于激发官兵的使命感、荣誉感，坚定强军胜战的信心。

2. 展示新时代国防和军队建设成就，凝聚中国力量和振奋民族精神

编纂《中国军事年鉴》，通过将国防和军队建设相关的年度公开资料进行系统梳理、汇集成鉴、公开出版，集中展示国防和军队现代化建设的伟大成就，有助于激发广大官兵爱军习武、强军胜战的斗志；有助于强化全民国防观念，振奋民族精神；有助于让军人成为全社会尊崇的职业，激励更多有志青年热爱国防、投身军营。

3. 展现中国军事实力，有利于正确认识中国军事力量建设发展实际

除存史功能外，年鉴还应发挥资政、育人的功用。军事年鉴因内容涉密，基本都不公开出版，使用受限。目前，《解放军报》《中国国防白皮书》和国防部网站、中央电视台军事频道等新闻媒体虽然公开发布军队的有关消息，但相对零散，不成体系。编纂《中国军事年鉴》并公开出版，既能客观展现中国军事实力，更好地发挥年鉴应有的资政、育人功能，还有助于各界及时了解、正确认识中国军事力量的建设与发展实际。

4. 宣传国家和平发展战略，配合中国军事力量走出去

编纂《中国军事年鉴》，全方位展示中国军力发展运用和对维护世界和平作出的突出贡献，使之成为与《中国国防白皮书》相配套的对外军事宣传载体，有利于彰显军队的开放和自信；有利于向全世界诠释中国军力发展的根本目的；有利于强化国际社会对中国是维护世界和平坚定力量的认识；有利于回击敌对势力对我国别有用心、的诋毁、污蔑和攻击。

（二）科学设立编纂的指导思想

指导思想是开展工作所必须遵循的总原则、总要求、总体方略，是设计具体目标任务、政策措施的依据和总纲。正确的指导思想是编纂《中国军事年鉴》的基本保证，必将对未来的编纂工作产生重要的作用。

1. 必须坚持正确的思想路线

思想是行动的先导，路线是行动的保证。编纂《中国军事年鉴》应将讲政治放在首位，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不断解放思想和坚持实事求是与时俱进，以对党负责、对人民负责、对军队负责、对历史负责的态度，准确把握军事年鉴编纂规律，切实把思想、计划和行动建立在客观条件许可的基础上。

2. 必须贯彻落实习近平强军思想

习近平强军思想是新时代指导国防和军队建设的重大战略思想,是指导国防和军队建设的科学世界观和方法论的集中体现。编纂《中国军事年鉴》必须把习近平强军思想,特别是习近平关于党的历史和党史军史工作的重要论述精神贯穿于编纂工作的全过程和各个环节,以确保编纂工作的统筹兼顾和协调发展。

3. 必须树立高度的精品意识

为充分体现客观性、权威性和准确性,编纂《中国军事年鉴》应当紧紧围绕党和国家工作大局以及军队建设全局,聚焦党在新时代的强军目标,真实准确反映中国国防和军队建设发展战略和成就业绩,努力打造与建设世界一流军队需要相匹配,与服务备战打仗相衔接,与宣传国家和平发展战略相适应的权威精品文献库。

(三) 准确界定编纂的基本原则

原则指的是行事和工作所依据的准则,是实践经验的理论升华。把30多年来军事年鉴编纂的实践经验进行凝练和归纳,针对《中国军事年鉴》编纂特点总结形成规律性的总体要求,将成为未来编纂工作必须普遍遵循的基本原则。

1. 坚持正确方向

《中国军事年鉴》作为一个为党、国家和军队代言发声的宣传平台,其编纂必须确保正确的政治方向,包括要坚决贯彻党和国家大政方针、国防和军队建设发展战略,在政治上与党中央、中央军委保持高度一致;要严格遵守党的政治纪律、组织纪律、宣传纪律、保密纪律,严把文稿选编政策界限,做到政治立鉴,主题统鉴。

2. 突出主旨主线

聚焦中心、服务中心是军事年鉴编纂的功能之一。因此,编纂《中国军事年鉴》必须紧紧围绕增强中国国防战略和军队建设对外影响、强化中国军队地位作用这一主旨,突出服务国家战略大局和军队建设全局这条主线,全方位、多视角、创造性介绍与宣传国防和军队建设的新理念、新举措、新成就、新贡献,突出中国军队特色,展示自信,展现风采。

3. 严格依法编鉴

除了要遵循特定的编纂技术规范外,编纂《中国军事年鉴》还应贯彻执行国家、军队有关党史军史工作的法规制度,认真落实资料收集、使用、保存和管理的相关规定;遵守国家和军队关于保密、著作权、出版、方志等方面的法律法规和规章制度;遵守党和国家关于民族、宗教和外交等方面的法规和政策。

4. 确保编纂质量

质量是年鉴的生命。为编出精品,确保《中国军事年鉴》的高质量,编纂时必须严格遵循年鉴体例规范,科学合理地设置框架;正确把握国防和军队建设发展特点,全面准确选列条目;坚持实事求是地撰写、记述和评价国防和军队建设情况;坚持全面准确地编排,确保年鉴内容体系完整、条目释文规范、资料应用准确、检索系统完整。

5. 确保不失泄密

《中国军事年鉴》作为公开出版物,必须严防失泄密问题,否则将对国防和军队安全带

来损害和潜在危险。编纂时必须提高思想认识,增强保密意识,严格审核入鉴信息资料,杜绝失泄密问题的发生。文稿、图片和数据等入鉴内容,主要采用年度国家和军队公开发布、新闻媒体公开报道、参编单位经过脱密处理的重要信息资料。

二、科学设计,确保编纂内容系统规范

《中国军事年鉴》涉及专业门类多,规模较为庞大,必须对其编排、框架结构、内容收录等进行科学设计,以使编纂成果内容全面、系统,符合年鉴编纂规范的相关要求。

(一)合理确定编纂规模和装帧形式

1. 规模要适中

据统计,国家级综合年鉴《中华人民共和国年鉴》的编纂规模基本保持在每卷300万字左右(2014—2018年卷均为310万字),省级综合年鉴一般保持在每卷约150—180万字左右(如《江苏年鉴》2015年卷为180万字,2016年卷为180万字,2017年卷为165万字,2018年卷为190.9万字,2019年卷为165万字;《浙江年鉴》2015年卷为163万字,2016年卷为169.5万字,2017年卷为171.5万字,2018年卷为165万字;《北京年鉴(2018)》为152万字)。《中国军事年鉴》作为公开出版的国家级综合性军事年鉴,其规模应该介于国家级综合年鉴《中华人民共和国年鉴》和省级综合年鉴之间,但考虑到军事方面的许多内容都涉密,不适于公开,因此可将其每卷规模控制在80—100万字左右。

2. 装帧要美观

年鉴既要有好的内容,还要有好的外在形式,尽量做到内容与形式的完美统一。^①作为官修年鉴,《中国军事年鉴》应注重整体设计,装帧设计力求简朴、庄重、严谨、大方,体现时代风貌、军事特色和资料性文献的特点,以精美的装帧设计艺术给读者以美的享受。封面既要保持工具书庄重大方的本色和连续出版装帧设计的连续性、相对稳定性,又要具有较强的新鲜感、时代感,能够吸引读者的注意力。封面内容需包括年鉴名称、出版年号、出版单位、编纂单位等要素。为统一风格,设计时应将封面与书脊、封底作为一个整体来全面考虑。

3. 版式要合理

版式通常包括封面、书名页、目录、标题、注释、插图、表格、索引,一直到正文的格式。^②设计版式首要的是选择开本。《中国军事年鉴》可借鉴目前国内出版的军事年鉴和省级以上综合性年鉴的通行做法,采用大16开本,内文两栏设置,文字横排,字体、字号及页面设置以美观大方为准。成书内容的编排顺序初步考虑为:封面、前环衬、扉页、中华人民共和国行政区划图、中华人民共和国地理地形图、中华人民共和国交通图、中国人民解放军军旗、中国人民解放军军歌、中国人民解放军军徽、内封、版权页、上书名单、专题彩页、编纂

^① 杨军仕、王守亚等:《地方综合年鉴编纂教程》,方志出版社,2016年,第259页。

^② 杨军仕、王守亚等:《地方综合年鉴编纂教程》,第260页。

说明、目录、正文、附录、索引、后记、后环衬、封底。

(二) 科学设定框架层次

框架是年鉴的纲目,是其信息资料的科学组织形式,体现一部年鉴的编纂思想、内容结构和特色形式,横向上表现为由不同体裁、不同资料组成的栏目和类目,纵向上表现为同类事物的不同层次。《中国军事年鉴》的框架设置应遵循系统全面、特色鲜明和与时俱进的原则。

1. 科学分类

《中国军事年鉴》是大型资料性文献,其框架栏目主要采取建制关系和军事分工相结合的方式设置,以涵盖年度国防和军队建设动态和静态信息方方面面的内容。除年鉴普遍需要设置的特载、军事概况、大事记和附录等栏目外,按照建制关系可设统帅机构、指挥体系、陆军、海军、空军、火箭军等类目,按军事分工可设军事指挥、政治工作、后勤保障、装备发展、军队改革、国际军事合作等类目,尽量做到系统全面。

2. 突出特色

《中国军事年鉴》的框架,既要全面反映年度国防和军队建设的综合情况,又要努力突出当年的军事活动重点和特色,注重从其宣传性和读者群两个方面下功夫。为宣传中国军队在巩固国家主权和领土完整、保护人民生命财产安全以及维护世界和平中发挥的重要作用,设置的栏目应包括国防安全、国防政策、军事战略、国防体制、国际军事合作、涉外行动等内容。为满足全军官兵和社会人士了解中国军事实力和军队重大活动情况的需要,应重点设置军兵种力量结构、武器装备列装及发展、军事人物介绍等栏目。

3. 正确领属

《中国军事年鉴》框架在纵的方面一般设3个层次,称为类目、分目和条目,上下层级之间具有内在的对应关系,大范围的层级能够涵盖下辖的层级,是统领关系。类目、分目、条目都要按事物的大小范围进行合理归类编排,依据实际情况设定。内容层次的设置必须科学合理,既能全面、深入地反映中国国防和军队建设情况,又便于读者阅读检索。如军事指挥类目,可下设作战筹划、联合训练、联合演习、军事情报、战场环境保障、作战信息保障等分目,每个分目下可再根据年度军事活动情况设置若干动态信息条目,类目、分目、条目之间的领属关系必须准确、分明。

(三) 严格限定内容收录和记述范围

《中国军事年鉴》收录和记述的内容既要考虑全面性,更要突出重点,入鉴内容的范围必须进行严格的限定。

1. 重点必须突出

记述的内容要突出反映好在国内外具有重要作用和重大影响的全军性重点工作和活动。如大事记收录的范围应明确为:具有重大影响的全军性会议、活动、演训、非战争军事行动、事故、案件,具有重要战略意义、扭转被动局面、在国内外产生重要政治影响的军事行动,为维护国家领土、主权和安全进行的作战行动,在国际上有重大影响的外军与解放军进行的友好交流、协同作战和演习等。

2. 规格定位要高

选列的条目涉及人物时,人物的级别和所获荣誉等次必须高、个人社会影响力必须大。如特载应限定记述中央军委主席参加的与国防和军队建设有关的重要活动,辑录中央军委主席关于国防和军队建设的重要讲话、批示、指示等;军事人物应规定只能收录时任军委委员以上领导人物简介,军队新晋两院院士人物简介,年度被中共中央、国务院、中央军委号召学习的军队英模人物简介,年度逝世的战区正职以上和两院院士人物简介,以及表录年度受党、国家、军队表彰的一等功以上的单位和个人,表录参加世界性运动会或军事比武竞赛获得冠军的单位和个人。

3. 覆盖尽量全面

要兼顾平衡,所列条目内容尽量涵盖国防和军队建设各领域各方面。因此,入鉴条目既要简单记述中国军事地理、军事历史、国防安全、国防预算、兵役制度、文职人员制度、军衔和国防工业等方面的情况,又要简单记述中国军队的统帅机构、指挥体系、科研拳头、最高学府等的组织结构、历史沿革和职能任务情况;既要记述陆军、海军、空军、火箭军、战略支援部队、联勤保障部队、武装警察部队、预备役部队和民兵等的体系构成、历史沿革、职能任务和年度特色工作和活动等情况,又要收录涵盖军事指挥、政治工作、后勤保障、装备发展、训练管理、国防动员、科学技术、国际军事合作等各方面可公开的具有全局性、开创性、唯一性和特点特色的年度重要工作、活动、事件、成果等信息资料。

三、精心组织,推动编纂工作有序展开

《中国军事年鉴》编纂涉及单位、人员众多,收录资料信息量巨大。大力加强各编纂单位之间的协同配合,充分发挥编纂机构及人员的主动性和积极性,有效拓宽资料信息的收集渠道,对于推动编纂工作的有序展开、提高年鉴质量具有重要作用。

(一)明确各级职责任务

创刊于1981年的《中华人民共和国年鉴》(原为《中国年鉴》,1997年更用现名),由新华通讯社主办、中华人民共和国年鉴社编辑出版。《中华人民共和国年鉴》编辑委员会主任由新华通讯社社长担任,副主任由新华通讯社总编辑、副社长、副总编辑担任,编委由新华通讯社各部门领导和新华出版社社长组成。中华人民共和国年鉴社目前有工作人员14名,社长兼总编辑由新华出版社社长担任,下设副社长兼副总编辑、主编、责任编辑、特邀高级编辑、广告主管、发行主管。中共中央、国务院所属部门,中国人民解放军有关部门,全国人大、全国政协、各民主党派、各人民团体,各省、自治区、直辖市等党政部门为撰稿单位,并邀请这些单位的党政负责人为特邀编委。重要条目特约中央和国务院有关部委,各省、自治区、直辖市党政部门的权威人士和专家撰写。收录的资料信息以新华通讯社年度刊发的公开信息为主,各有关单位提供的信息为辅。目前,《中华人民共和国年鉴》已连续公开出版40卷,在国内外均有较大的影响力。

借鉴《中华人民共和国年鉴》的组织方法,《中国军事年鉴》编纂工作可在中央军委党

史军史工作领导小组领导下,按照“统一组织、专业对口、分工合作”的原则,由中央军委党史军史工作领导小组办公室(中央军委政治工作部宣传局兼)主管,军事科学院主办,协调全军各大单位和军委机关部门完成。为确保编纂工作的顺利开展,应成立相应的编纂机构,并明确其主要职能和任务分工。

1. 编委会统筹

明确军事科学院为主编单位,并在军事科学院设立《中国军事年鉴》编审委员会(以下简称编委会),主要负责编纂规范和计划的拟定,编纂工作的统筹协调,复审的组织等。为确保年鉴的权威性,年鉴的终审由中央军委负责。

2. 编辑部组织

编委会下设《中国军事年鉴》编辑部,设在解放军党史军史研究中心,主要负责:编纂工作具体的业务指导;搜集整理与国防和军队建设相关的公开资料;编写中国军事概况、大事记、特载和附录等内容;全书内容的总纂和审核;协助专家组审查书稿;书稿的修改完善;组织出版发行等。作为主编单位,军事科学院的年鉴编辑部是整个年鉴编纂团队的主导力量,对编纂质量的好坏起着决定性作用,必须赋予其相应的编纂主导权和审核权,才能更好地推动编纂工作有条不紊地进行。

3. 编写组协助

明确全军各大单位和军委机关部门为参编单位,并各自设立编写组,主要负责本单位、本系统相关内容的资料收集、条目编写、资料稿件报送和协助编辑部初审等。各参编单位出一名领导作为特邀编审,参与年鉴的审核把关和本单位编纂工作的指导协调。编写组是构成编纂团队的一个个“细胞”,应在赋予他们具体任务的同时,给他们提供具有指导意义的政策措施和编纂技术规范,增加“细胞”的活跃度,以使编纂工作运行更加顺畅和高效。

(二) 搞好信息资料收集整理

《中国军事年鉴》是集纳信息的载体、综合资料的工具,是大型的文献图书。^① 丰富记录形式,增加信息含量,提升内容品质,是军事年鉴保持生命力、扩大影响力的必然追求。要做到这一点,必须切实做好信息资料的收集整理。

1. 拓宽收集渠道

《中国军事年鉴》实行中央军委主持、军事科学院主编、各大单位和军委机关部门参编的体制,资料收集的主体一般是年鉴编辑部和各参编单位撰稿人员,收集的渠道主要有行政指令、个人采集和媒体提供等。行政指令指的是由中央军委对资料收集进行统一安排部署,再由各参编单位按要求上报信息资料,优点是带有强制性,能够保证及时获取指定的资料,缺点是被动性、应付性,会出现部分参编单位供稿资料质量不高的问题。个人采集指的是由年鉴编辑部工作人员按分工采集相关资料,主要是通过深入各部门、单位开展调查,面对面进行交谈,深入了解情况,核对有关数据,捕捉相关信息,进一步充实参编单

^① 李海明:《年鉴编纂举要》,军事科学出版社,2018年,第110页。

位收集上报的资料,是资料收集工作的重要补充。媒体提供指的是指定解放军信息传媒中心或其他媒体定期向编辑部提供公开报道的涉军信息资料,这些资料经过层层把关,具有较强的系统性、综合性、权威性,是现成的年鉴资料,通过这种途径收集可以获得事半功倍的效果,是资料收集的重要途径。^①

2. 巧用收集方式

组稿和约稿是年鉴资料收集的主要方式。可在年初以召开组稿会或编纂工作会议的形式组织稿件,通过向各参编单位布置编写任务的方式下达组稿计划,同时对资料的收集标准提出具体要求。对年度重点内容资料或部分综合性条目资料,可通过约请专家撰写的方式组织资料,约稿时对约请提供的资料提出具体的要求,包括内容范围、数量篇幅、体例体裁、交稿时间等。对于年度内通过组稿、约稿也无法获取的年鉴重要内容和资料,如具有重大影响的非战争军事行动、军事演习、涉外军事活动等热点、焦点问题,可采取编辑部工作人员主动采集报刊、网站等媒体资料进行编辑加工,或深入一线调查获取的方式收集,以确保年鉴记述的广度和深度。

3. 认真考订整理

资料收集任务完成后,需对资料进行考订和整理,确保资料可信、可用和可读。^②应根据编纂大纲对资料进行梳理整合,分门别类进行整理,将同类资料整合在一起,并进行删繁就简、去粗取精,筛查审核、去伪存真,选取最真实、最准确、最可信,提炼文字最为精炼、最具典型性和代表性的信息资料予以刊载和编排汇总。同时,还要对照编纂大纲认真查找有无遗漏的信息资料,并对遗漏的资料进行拾遗补缺,确保其全面性和系统性。

(三) 注重编纂队伍建设

《中国军事年鉴》是团队集体创作的产物,这个团队应包括年鉴编辑部的编辑队伍、参编单位的撰稿队伍、专家组成的审稿队伍。团队每位成员知识水平的高低,工作责任心的强弱,互相协作精神的程度,主动性、积极性的发挥,直接关系到年鉴质量。^③因此,必须大力加强编纂队伍建设。

1. 加强编辑队伍

编辑队伍由编辑部的主编和专业编辑组成,他们是年鉴编纂工作的核心。从某种意义上说,主编是年鉴的灵魂,主编的素质、水平有多高,年鉴的质量就有多高,其在整个编纂过程中始终处于主导和中心地位。^④应充分利用解放军党史军史研究中心军事志研究室现有人员组成编辑部,并挑选善于驾驭全局、指挥协调能力强、有责任担当的人员担任主编职务。同时,还要打造一支具有坚定政治方向、崇高的事业心和使命感、强烈的年鉴意识、较高的文化素养、过硬的业务能力的高素质编辑团队,以推动《中国军事年鉴》编纂

^① 杨军仕、王守亚等:《地方综合年鉴编纂教程》,第96页。

^② 杨军仕、王守亚等:《地方综合年鉴编纂教程》,第98页。

^③ 杨军仕、王守亚等:《地方综合年鉴编纂教程》,第250页。

^④ 许家康:《年鉴编纂入门与创新》,线装书局,2006年,第140页。

事业的可持续发展。

2. 稳定撰稿队伍

撰稿队伍主要由各参编单位成立的编写组人员组成,规模较为庞大,从事的是稿件提供等基础性工作。应采取现役军人、文职人员、返聘老干部等相结合的方式编配撰稿人员,保证足够的编纂力量。要搞好年鉴编纂能力和相关知识的培训,充分发挥年鉴编纂骨干和老同志的作用,创造传帮带的良好环境和条件,确保撰稿队伍的专业化、年轻化和相对稳定性。

3. 配好审稿队伍

审稿的主要工作是把好年鉴的政治关、史实关、文字关、保密关和体例关。因此,审稿队伍必须灵活配备,除了要有文字好、军事知识和历史知识丰富的军事专家外,还应有长期从事年鉴编纂工作、熟悉年鉴体例的年鉴专家参与,同时还应聘请部分懂政策、军事素质高的军队各级领导参加,这样才能切实保证年鉴的高质量和权威性。

四、结 语

编纂《中国军事年鉴》是中央军委赋予的任务,内容辐射面广、涉及单位多、资料收集难度大,是一个复杂的系统工程。只有通过深入论证、科学设计和精心组织,把准备工作做扎实,搞好统筹规划和顶层设计,才能确保编纂工作方向正确、年鉴框架结构合理和运行机制顺畅,才能推动编纂工作顺利启动和高效进行,从而为最终编出客观记述中国国防和军队建设实践、充分展现人民军队强军胜战风采、大力宣传我国和平发展战略的精品力作奠定坚实基础。

责任编辑:杨卓轩